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Α.1.1 
1. 1919 
2. 1906 
3. 1927 
4. 1930 
5. 1923 
 
Α.1.2. 
Α) σελ. 48 «Το 1910 οι πρόοδοι…..μεταναστών». 
Β) σελ. 84 «Αντίθετα με άλλες χώρες….. πληθυσμού». 
Γ) σελ. 251-252 «Το πολιτικό γεγονός….Έλληνες». 
 
Α.2.1.  
Σελ. 138 «Τους πρώτους μήνες….σε βάρος των ελλήνων» 
Σελ. 139 «Οι καταπιέσεις….εκτελέστηκαν» 
 
Α.2.2. 
Σελ. 217-218 «Η Ελληνική κυβέρνηση….απέκοψε τον ιστό της» 
Σελ 218 «Λίγους μήνες……αμφιθυμικά αισθήματα» 
Σελ. 219 «Αλλά ο Βενιζέλος….φαινόταν δυσάρεστος» 
 
Β.1. 
Α) Μόνο ιστορικές γνώσεις: σελ. 50 «το Νοέμβριο του 1920… δαπανηρό πόλεμο» 
Β) σύμφωνα με το σχολικό βιβλίο, το Μάρτιο του 1922 τα δημοσιονομικά δεδομένα 
έφτασαν σε πλήρες αδιέξοδο, το οποίο αντιμετωπίστηκε με έναν απρόσμενο τρόπο. 
Λίγους μήνες πριν από την κατάρρευση του ελληνικού μετώπου στη Μικρά Ασία, η 
κυβέρνηση προέβη σε ένα πρωτότυπο εσωτερικό αναγκαστικό δάνειο, με διχοτόμηση 
του χαρτονομίσματος. Σύμφωνα με το παράθεμα, όσα φυσικά ή νομικά πρόσωπα 
είχαν χαρτονομίσματα αναγκάστηκαν να τα διχοτομήσουν, ανταλλάσσοντας το μισό 
χαρτονόμισμα με κρατικά ομόλογα και κρατώντας το άλλο μισό, που διατήρησε την 
αξία του ολόκληρου. Σύμφωνα με τις ιστορικές γνώσεις, το αριστερό τμήμα 
εξακολουθούσε να κυκλοφορεί στο 50% της αναγραφόμενης αξίας, ενώ το δεξιό 
ανταλλάχθηκε με ομολογίες του δημοσίου. Η επιχείρηση στέφθηκε από επιτυχία, το 
κράτος απέκτησε 1.200.000.000 δραχμές και το πείραμα επαναλήφθηκε το 1926. 
φυσικά, ο νομισματικός αυτός ελιγμός δεν στάθηκε ικανός να προλάβει τη 
μικρασιατική καταστροφή και τις βαρύτατες συνέπειές της, γεγονός που επισημαίνει 
και το παράθεμα, τονίζοντας ότι τα χρήματα απορροφήθηκαν πολύ γρήγορα από τις 
συνεχώς αυξανόμενες δημόσιες δαπάνες και τον πληθωρισμό.  
 
Β.2.  
Α) Σύμφωνα με τις ιστορικές γνώσεις: «δόθηκε προτεραιότητα….παραμεθόριες 
περιοχές». Σελ. 154. 
Το παράθεμα τονίζει ότι οι ελληνικές κυβερνήσεις εγκατέστησαν κυρίως τους 
πρόσφυγες στη Μακεδονία και τη Δ. Θράκη λόγω των εύφορων εδαφών τους. 
Δόθηκε προτεραιότητα στην εγκατάσταση των προσφύγων στις περιουσίες που είχαν 
εγκαταλείψει οι τούρκοι. Επειδή όμως οι οικισμοί ήταν λίγοι κτίστηκαν και νέοι, οι 
οποίοι αναπτύχθηκαν οικονομικά. 



 

Β) Η ΕΑΠ διέκρινε την αποκατάσταση των προσφύγων σε αγροτική (παροχή στέγης 
και κλήρου στην ύπαιθρο) και αστική (παροχή στέγης στις πόλεις). 
Σύμφωνα με τις ιστορικές μας γνώσεις: « η αγροτική αποκατάσταση… Αγροτική 
Τράπεζα» σελ. 156-157 σχολικού βιβλίου. 
Το παράθεμα συμπληρώνει την ιστορική αφήγηση με την αναφορά στην εκτέλεση 
μεγάλων έργων πολιτισμού, όπως διάνοιξη δρόμων, κατασκευή γεφυρών, λιμανιών. 
Επίσης, πραγματοποιήθηκαν εγγειοβελτιωτικά και αρδευτικά έργα, κυρίως στις 
Σέρρες, στη δράμα και τη Θεσσαλονίκη: διευθέτηση χειμάρρων και ποταμών (Αξιού, 
Στρυμόνα), αποξήρανση λιμνών και έτσι προέκυψε καλλιεργήσιμη γη για τους 
πρόσφυγες. Επιπλέον, ήταν απαραίτητο να καταπολεμηθούν αρρώστιες που μάστιζαν 
(ελώδεις πυρετοί, τύφος, φυματίωση). Μέσα από εξυγιαντικά έργα (ιατρικοί σταθμοί, 
φαρμακεία κλπ). Αποτέλεσμα όλων αυτών των έργων ήταν η μεταβολή της όψης της 
Μακεδονίας. Η όλη προσπάθεια ήταν αξιοθαύμαστη. 


